

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre . . . . . K 12.—  
 félévre . . . . . „ 6.—  
 negyedévre . . . . . „ 3.—  
 egy óra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
napok kivételével mindennap  
:- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó  
hivatal, Kapu-utca 50. szám.  
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 50. SZ.  
TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
Szerkesztők: Matheovits Ferenc dr. és Pásztor Lajos.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

## 313—1913.

Nemsokára eltűnik az 1913. év is. Eltűnik anélkül, hogy gondoltunk volna arra, hogy az jubileumi év. A nagy keresztény társadalom nem tett lépéseket, hogy méltóképen megünnepelje felszabadulásának tizenhat százados fordulóját. Most éppen 16 százada annak, hogy Nagy Konstantin római császár a kereszt jelében diadalt aratott az ellenségein és ezzel kapcsolatban kiadott milánói ediktumával elismerte a keresztény vallást s megengedte a keresztényeknek a valóság szabad gyakorlatát. Győzelme volt ez a keresztényeknek, mert a rómaiak által lenézett, megvetett, kigunyolt, üldözött keresztény világnézet szabadon vonulhatott ki diadalmas hódító útjára.

Addig a keresztény hit csak szenvedést, üldöztetést, vértanui halált jelentett, most egyszerre szabadon lépett ki a keresztény világnézet szívünk katakombáiból, lelkünk titkolt templomaiból világhódító hatalmas útjára.

Nagy Konstantin ediktumának tehát világtörténeti jelentősége van, mert ettől kezdve világvallás a kereszténység. Mégis mikor tizenhat százados világalom után vissza kell tekintenünk a fényes multunkra, szomorúan tapasztaljuk, hogy a kereszténység láthatatlan ellensége, a hitetlenség újból üldözőbe vette a keresztény hitet. A kereszténység nemtörődömsége, lelki restsége következtében újból veszedelmes ellenséggel állunk szembe.

Ezen keresztény nemtörődömségnek tudható be, hogy mikor az egész keresztény világnak ünnepelnie kellene, akkor egy-két kisebb, többnyire iskolai ünnepélytől eltekintve, az egész keresztény társadalom csendes. Sehol egy hang, egy felhívás arra, hogy a keresztény társadalomnak ünnepelnie kellene és méltóan megünnepelni a kereszt diadalának, a keresztény világnézet győzelmének ünnepét.

Ismétlem, egy-két kisebb ünnepélytől eltekintve, még meg sem mozdult a keresztény társadalom. Pedig példát vehetnénk hitünk ellenségeitől, kik soha sem késnek ünnepet ren-

dezni még a legjelentéktelenebb eseményre sem.

Ha már a tizenkettedik órában, ezen ünnepi év végén nem áll módunkban felrészni az alvó keresztény öntudatot, hogy az egész keresztény társadalom megmozdulva egy fényes ünnepet rendezzen, mégis jól esik hallani a hirt, hogy városunk plebánosa ünnepély keretében szándékszik a keresztény hit győzelmét megünnepelni.

Nagy és fenségesnek kell lennie ennek az ünnepélynek, amelyen jelen kell lennie az egész brassói keresztény társadalomnak. A keresztény szíveknek meg kell mozdulnia, a keresztény lelkeknek szeretettel kart karöltve kell azon fáradozniok, hogy ezen ünnep méltó legyen a kereszténységnek 16 százados fényéhez, dicsőségéhez.

Hisszük és reméljük, hogy a kereszténység megérti a jubileum nagyszerűségét s reméljük, hogy minden brassói keresztény szívvel-lélekkel részt vesz e nagyszerű ünnepen.

Ilyen ünnepre pedig szükség van, mert századunkban, mely jellemekben, lángeszekben sokkal szegényebb az előbbieknél, melyben a hitetlenség nyílt csatát folytat a hittel, melyben az emberi tudomány elbizakodottsága szembe mer szállni az isteni tekintéllyel, mely az óriási tőke, de mégis a legnagyobb nyomor századának nevezhető — feltétlen rászorulunk arra, hogy keresztényi hittel és szeretettel védjük meg egymást a hitetlenség és tévely veszélyeitől.

Ez ünnepély legyen az új harcnak csatakiáltása. Mert harcot hirdetünk, új harcot a pogányság, az új pogányság ellen, kik sokkal többen vannak és sokkal veszedelmesebb ellenségeink, mint ahogy gondoljuk. Diadalt kell arassunk a hitetlenség felett, mert a hit fenségének diadalmaskodni kell az emberi dolgok felett. Új diadalt akarunk aratni, új fegyverekkel, modern harcmodorra, szervezkedéssel, tudással. Nincs időnk tétovára, küzdenünk kell hittel, energiával és keresztény szeretettel a Nagy Konstantin diadal jelvényével.

Ezen jelben győzni fogunk!

## Küzdelem az alkotmányért.

(„Felség, a Majláthok először magyarok, aztán aulikusok“.)

Egy fővárosi reggeli lapból olvasom e kijelentését Erdély nagynevű és közszerepben álló főpásztoráról, amelyeket abból az alkalomból mondott el Ő Felsége előtt, amikor tavaly augusztusban legfelsőbb kihallgatáson jelentkezve aggodalmait fejezte ki, az alkotmányt az uralmon álló párt részéről irt sérelmek miatt. A király ekkor állítólag az aulikus ösökre való célzással így szólt kegyelmes Főpásztorunkhoz: Ön, a trónhoz oly hűséges Majláthok utódja mondja ezt nékem? Mire a felelet a hír szerint ez volt: „a Majláthok először magyarok, aztán aulikusok.“

Nem tudom megfelelő-e a hír a valóságnak így, ebben a formában, de ahogy az eset leíródott, abban sok a megkapó, nagyon sok a lelkesítő.

Egy főpásztor, aki nemcsak hiveinek lelki életét irányítja és vezeti, hogy minő eredménnyel, azt az erdélyi katolikusok szívébe irt szeretet tudná csak kifejezni, hanem a haza sorsa is aggodalommal tölti el őt az országbíró fiát, a főrendet! Ki nem érzi e hír olvasása után, hogy nemcsak a vallásos érzés az, ami szívét püspökéhez fűzi?...

Boldogok a hivek, kiknek ilyen püspökük van s az ország, amelynek ilyen Tomorija akad!

### A sajtójog reformjáról

beszélnek ma országszerte. A sajtó elnémitani szándékszanak azok a kevesek, akiknek kellemetlen a sok leleplezés, amely piszkos üzelmeiket feltárja. Egy ilyen legkisebb a kevesek közül — talán mondanunk sem kell, hogy munkapárti képviselő volt — úgy nyilatkozott, hogy nem is kellenének újságok, legjobb volna, ha csak a hivatalos lap jelenne meg. Talán igazuk is van, mert ha már a parlamentben Gerőék kaszabolják le az ellenzéki képviselőket, a vidéken pedig Czifrák és más szolgabírócskák kobozzák el a gyülekezési jogot, s az esküdtbírósgot is agyon reformálják, teljesen stilszerű volna a nagy temetéshez a sajtó elföldelése is, mert úgy látszik, csak akkor végzik be a honmentő nemzeti munkát, ha a 48-as idők hagyományait teljesen kipusztították. Egy koporsó a másik után, benne a nemzet legdrágább kincseivel, ez az a Tisza által sokat hangoztatott „nemzeti munka.“

### Két ítélet.

A volt koalíciós képviselők közül hármat elítéltek azért, mert Khuen Héderváry akkori miniszterelnök cinikus törvénytárgyát felháborodva, vele és miniszter társával szemben tettlegességre ragadtatták magukat. — Gerő százados éles karddal támadott rá a védtelen és fegyvertelen Héderváry Lehel el-

lenzéki képviselőre s ezen tettéért a hadbírótság felmentette. Az eset megvilágítására tartozik az is, hogy az előbbi esetben tintatartóval és könyvvel, utóbbi esetben éles karddal történt az affér.

Az ítéleteket kritika nélkül kell elfogadni. De vajon ki tudná megmagyarázni, miért ítélik el a könnyű és súlyos testi sértőket akkor, mikor az éles karddal kaszaboló Gerőket felmentik?

#### Tisza parlamentje

pedig a szokott módon nyakazza le gyors munkában mindazt, aminek kivívása hajdan sok-sok áldozatába került a magyarnak. A közszabadság intézményei sorra hullanak az általa „honmentők“-nek keresztelt újabb javaslatok alatt. De ez az örült vágatás sem elég gyors a vezérhez méltó pártnak, herosztratesi munkájukat még mindig keveslik. Ujabbán a napi 4 órás ülések helyett 8 órán át fognak törvényeket szavazni, ellenzéki képviselőket mentelmi elé utasítani s kidobálni. Szép ez a nekibuzdulás, de azt hiszszük, a napnak mind a 24 óráján át tartó ülések sem lennének elegendők arra, hogy a mostani többség szimbolumait, a panamavirágokat mind csokorba kötve, a többség méltó képét az ország előtt fel lehessen tárni. (M.)

## A dorogi püspök első körlevele.

### A naptáregyesítés. — A székhelykérdés.

Miklóssy István, a hajdudorogi egyházmegye püspöke jelenleg Budapesten tartózkodik, ahol egyházmegyéje több adminisztrációs ügyét intézi el. Ezek között első helyen szerepel a székhelykérdés végleges megoldása s az egyházmegyei kánonok kinevezése. A püspök távollétében az egyházmegye ügyeit Jaczkovics Mihály püspöki vikárius intézi.

A püspöki iroda most intézkedik az új egyházmegye félévi államsegélyének szétosztásai ügyében, amelyet csak most utalt ki a kormány s amelyre vonatkozólag Miklóssy püspök főpásztori körlevélben számol be az egyházmegye papságának. A kormány félévi államssegély címén 72.659 K 13 fillért utalt ki, amelyet az egyes lelkészek javadalmazásuk arányában kapnak meg.

A püspöki körlevél több közérdekű egyházmegyei ügyet is érint ezen kívül. Így szó esik benne.

A magyarországi görögkatholikusságnak évek óta sürgetett naptáregyesítési ügyéről is, amelyre vonatkozólag a püspök rövidesen tárgyalásra hívja meg az egyházmegye papságát.

S amennyiben az egyházmegye papsága elfogadja a naptár-egyesítést, Miklóssy püspök felterjesztést intéz Rómához, ahol — mint Jaczkovics vikárius mondotta — igen liberális gondolkozást áruáltak el eddig ebben az ügyben.

A székhely kérdést illetőleg Miklóssy püspök most tárgyal a kormánnyal s az illetékes körökkel és teljesen azok kezében szerint oldja meg azt.

**A legszebb nyomtatványok Égető Testvérek könyvnyomdájában, Kapu-utca 50. szám alatt készülnek. Telefon 5-15.**

## Üdvös mozgalom a katonák kulturális kiképzésére.

### Könyvet a katonáknak.

#### Követésre méltó példa.

Aki katonai kötelezettségének eleget tett s jól ismeri a kaszárnyák levegőjét, a kantinokban lefolyó életet — kétszeresen tudja értékelni azt a kulturális mozgalmat, amelyet a szefehérvári tisztek indítottak. A mozgalomnak az a célja, hogy a katonák könyvekhez, könyvtárhoz jussanak.

A nagyközönség alig is sejti, hogy a katonaság milyen fontos kulturális feladatát még könnyebbé tegyék, fokozzák. Könyveket a katonáknak! Ez a cél. Ezáltal a kifáradt, meggyötört katona pihenő óráiban olyan élvezet juthatna, melyben eddig nem volt része: olvashatna.

A székesfehérvári tisztek között támadt az életrevaló s pártolásra érdemes eszme, hogy a katonaságnak ezt a fontos kulturális feladatát még könnyebbé tegyék, fokozzák. Könyveket a katonáknak! Ez a cél. Ezáltal a kifáradt, meggyötört katona pihenő óráiban olyan élvezet juthatna, melyben eddig nem volt része: olvashatna.

A székesfehérvári tisztikar a nagyközönséghez fordul, hogy ez irányú működésében támogassa. Könyveket kérnek kölcsön a közönségtől, hogy ezáltal jó és hasznos olvasmányokat juttassanak a katonák kezei közé. Most már csupán az a nagyfórtosság, hogy kellő cenzúrával gyűjtsék össze a tisztek a könyvtár anyagát.

## NAPIHIREK

### Elégettem a multam...

Tegnap, e ködös, novemberi estén,  
Hogy elfogta szívemet maró bánat  
Elővettem a titkos ládikámat  
S a lemondásba mélyen elborultan,  
Elégettem a multam...

Titkos ládikám zárját felpattantva  
Elém tárult a multak szép világa,  
A kertek, rétek sok sápadt virága,  
S bár hozzájuk remegő kézzel nyultam  
Elégettem a multam...

Sok, sok levél, szalaggal általkötvé  
Került elő a titkok homályából,  
S bár emlékeim édes illatától  
Amely felém gomolygott, elkábultam  
Elégettem a multam...

A kandallóban sercegő tűz támadt,  
A multam most lobogva égni kezdett,  
S mig virágból, levélből szálló füst lett:  
Téged láttalak, bár szemem behunytam,  
Hiába égettem hát el a multam!

**Személyi hir.** Meisel József apátplebános, mint a 15-ös bizottság tagja, a délutáni gyorsvonattal Kolozsvárra utazott a státusgyűlés előkészítése céljából.

**A Brassói Róm. Kath. Nőegyletnek Gr. Károlyi Lászlóné született Apponyi Franciska grófnő a Katholikus Háziasszonyok Országos Szövetségének elnöke szép meleg hangu levél kíséretében 100 koronát küldött azzal a kéréssel, hogy az egyesület alapító tagjai sorába bejegyezzék.**

**Hadsereg köréből.** Sommer Reimund számvivő hadnagy a 2. sz. gyalogezredtől a 61. sz. gyalogezredhez helyeztetett át.

**Kinevezés a csendőrségnél.** A m. kir. honvédelemügyi miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg Horváth István II. őrmestert a VII. sz. csendőrkerület állományában járásörmesterré nevezte ki.

**Az Egyházi Énekhar próbája.** A brassói r. k. Egyházi Énekhar ma, hétfőn este 8 órakor a r. k. főleleki fiúiskola rajztermében próbát tart. A tagok, különösen a férfi tagok, pontos megjelenését ez uton is kéri a vezetőség.

**Honvédség köréből.** Stadler Aladár brassói 24 gyalogezredbeli tart. hadnagy a megejtett felülvizsgálat alapján, mint rokkant, szolgálaton kívüli viszonyba helyeztetett. — Bedőházi István brassói 24. honvéd gyalogezredbeli I. oszt. számvivőtiszt a zalaegerszegi 6. honvéd huszár ezred I. osztályához III. oszt. főszámvivővé neveztetett ki.

**Megdicsért honvédszázados.** A m. kir. honvédelemügyi miniszter okirattal megdicsérte Barabás Gerő brassói 24. honvédgyalogezredbeli százados a polgári ifjuságnak a lövészetben való kiképzésnél több éven át kiváló eredménnyel történt működéséért.

**Szt. Antal estély.** Az őszi szezon újból elhozta a közkedveltségnek örvendő szép és kellemes szt. Antal estélyeket. Az elsőt tegnap tartották meg a rajzteremben, melyet a szépszámu közönség egészen megtöltött. Nem is csoda, hiszen egyrészt a szt. Antal estélyek célja vonzotta közönségünket az estélyre, másrészt pedig a rendező agilitása is hozzájárult ahoz, hogy sokan jöttek. A műsor, mint mindig, most is váltakozó, kedves volt. Mindenki megtalálta a magát. A szülők örvendtek a kis Lusztig Magda leendő zongoraművész nőgyes játékának, a hajadonok Hugyák Erzsike kedves és megható költeményében gyönyörködtek, a közönség osztatlan tapssal vette Czelné öngyásága fülbemászó énekét, nemkülönben tetszéssel fogadta Zsigmond György tanár előadását a nőkről, mely tartalmánál és előadásánál fogva is elsőrangú volt. Lelkesedéssel vette Székely központi kiküldött előadását a „keresztény szociális irányról“, mely egy új világot helyezett a hallgatóság elé. Ily hangulatban folyt le a szt. Antal estély, amelyet dr. Pawelka Ernőné rendezett. Erős a hitünk, hogy a következő estélyek is hasonló irányban és eredménnyel fognak folyni. Isten áldja meg a rendezőt és szereplőket, nemkülönben a felülfizetőket: Sipos Ferenc 1 K, Verzár István 2 K, Rill Albert 60 fill., N. N. 40 fill.

**Adományok.** Páncél Ilonka ivén a következő adományok folytak be a templom fűtésre: Pisslinger Károlyné 20 korona, Majláth önképzőkör 6 K, Verzár Gyuláné, Sánek Andrásné, Borsody Istvánné, Verzár Antalné, Páncél Erzsike, özv. Knezevich Jenőné, dr. Kölcze Károlyné, a kis Myosotis 5—5 kor., N, N. 4 korona, Weitz Josefina, Órangyal társulat 3—3 kor., J. A., Halász Gyuláné 2—2 korona, Krbekné, Pilászi Mária, Faflik Anna, özv. Lange Károlyné, özv. Pánczelné, özv. Juhász Józsefné, Rokay Imréné 1—1 korona. Összesen 87 korona. — Fogadják az adakozók és a gyűjtő a plebánia hálás köszönetét. Isten fizesse meg.

**A Szt.-Antal estélyen** 84 korona 80 fill. gyűlt be, melyet a szt.-Antal otthon javára helyeztek el.

**Tarcsi Pál** elvállal mindenféle butor-csomagolást Kapu-utca 72. sz.

**Köszönet.** A brassói Magyar jót. nőegyl. elnöksége hálás köszönetet mond a Simay testvérek cégnek, mely szegény gyermekek felruházására ruhaszövetet adományozott.

**A Brassói Magyar Jótékony Nőegylet** és a Brassói Patronage Egylet által fentartott Napközi Gyermekegylet felügyelő bizottsága hálás szívvvel mond köszönetet a brassói kir. törvényszék birói és tisztviselői karának, mely a néhai Bedő Gyula brassói telekkönyvvezető koszorújára gyűjtött összegből 10 K. 76 f-t juttatott az otthon céljaira.

**A brassói ált. fogy. szöv.** tegnap, vasárnap d. u. közgyűlést tartott a Máv. vasuti olvasókör Kut utcai helyiségének nagytermében. A közgyűlésen mintegy 60 tag jelent meg. A napirend egyes pontjait egyhangulag fogadták el. Elnök lett Velits István, a többi tisztviselőket újból megválasztották.

**Az osztrák-magyar klub megnyitása Bukarestben.** Bukarestből írják: Az osztrák-magyar klub hatalmas palotáját, melynek építési költségei egy millió frankot is túlhaladtak, f. hó 20-án nyitják meg ünnepélyesen. Az ünnepélyes megnyitás után vesznek búcsut a Romániában élő magyar és osztrák alattvalók gróf Fürstenberg követétől.

**Ker. szociálisták gyűlése.** Rövid program, annál eszmeibb tartalom jellemezték a brassói ker. szociálisták vasárnapi gyűlését. Elnök Zsigmond György főgimn. tanár megnyitójában a mozgalomba viendő intenzívebb munkát szorgalmazta. Mélyreható tudással ily tónusban értekezett aztán Székely J. budapesti központi ker. szoc. titkár is, kinek konkluziója, mintegy jelszó hangzott fel: „Be kell vonni az intelligenciát a ker. szociális munkába!” Meisel apátplebános pedig igen praktikus eszmefuttatást rögtönözve rávilágított az élet kicsinyesnek látszó apró cselekvéseire — mint amelyek mégis nagy sullyal esnek a serpenyőbe — az eszme kolportálásánál.

**Bethlen és Eötvös ünnep a m. kir. áll. faipari szakiskolában.** A faipari szakiskola tanuló ifjúsága f. hó 15-én önképzőköri diszgyűlésén róttá le kegyeletét a 300 évvel ezelőtt trónra lépett Bethlen Gábor erdélyi fejedelem, és 100 éve született Eötvös József báró író és államférfiival szemben. Az ünnepi beszédeket az önképzőkör elnöke és egyik másod éves növendék tartották, s az ünnepélyen a zene- és énekszámokon kívül szavalatok voltak. A szavalatok tárgyát Eötvös igen szép költeményei képezték. A jelen voltak a szereplőket lelkesen megtapsolták s a legszebb emlékekkel távoztak a kedves iskolai ünnepségről.

**Esküdtbírói elnök és alelnök kijelölés.** A marosvásárhelyi kir. ítélőtábla elnöke az 1914. évre a brassói kir. törvényszékhez esküdtbírói elnökévé Wittich József kir. törvényszéki elnököt, elnökhelyettesé Elekes Andor kir. törvényszéki bírót jelölte ki.

**Pályázat.** A brassói kir. törvényszéknél üresedésbe jutott telekkönyvvezetői állásra 2 hét, irnoki állásra 4 hét alatt lehet beadni a szabályszerűen felszerelt kéréseket.

**Elopták pénztárcáját a feje alól.** Koródi Mihály Hosszu-utca 5. szám alatti lakos, a „Fehér Bányás” szálloda szolgálja ma feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen. Nevezett, mikor lefeküdt, pénztárcáját, melyben 5 korona készpénze volt, párnája alá tette. Reggel, amikor felébredt, a pénztárcája már hiányzott. Feljelentésére a brassói rendőrség a tettes kézrekerítésére a szükséges intézkedéseket bevezette.

**Az adótörvények végleges elhalasztása.** A pénzügyminiszter 102.500—913. sz. rendeletében utasította a törvényhatóságok adóigazgatási közegeit és a pénzügyigazgatóságokat, hogy az állami egyenes adóknak az 1914., 15. és 16. évi kivételére vonatkozó előmunkálatokat kezdjék meg. Az utóbbi hónapokban ismételtelen merültek fel hírek, hogy a kormány az adóreformot 1914. január 1-én minden módosítás nélkül életbelépteti. A rendelet végleg eloszlítja a kételyeket, midőn az előmunkálatoknak a régi törvény alapján való megkezdését írja elő.

**Parasztforrongás Romániában.** Bukarestből jelentik: Mint a hivatalos cáfolatok ellenére megállapítható, az Olt vidékén a lakosság körében mind félelmetesebb jellegűt ölt a parasztlázongása. A parasztlázongásnak a bojárok földjét megmunkálni. Csoportokba verődve, a parasztlázongás közt megbeszéltek a falujukhoz tartozó nagybirtokok felosztását. Egyik faluból a másikba vitték a megállapodást, hogy a parasztlázongás az ekékkel barázdákat húzzanak, jelölve annak, hogy mennyi föld jut egy-egy parasztra. A parasztlázongás élén a tanítók állanak, akiknek tanácsára a földosztás ezen módját választották. A hatóságok nem mernek szembe szállani a fellázított parasztlázongással és jelentést tettek a prefektusnak, aki viszont a belügyminiszternek tett jelentést. A kormány a legkomolyabb intézkedésekkel elejét akarja venni a lázadásnak. A teheráru-forgalmat az egész Olt vidékén beszüntette, csak azért, hogy a vonatok készen legyenek a szükséges csapat szállítására. A hadügyminiszter egy egész hadtestet tart készenlétben. A kormány reméli, hogy a zavargásoknak mielőbb végét vet.

**Állategészségügy.** Az alispáni hivatalhoz érkezett jelentés szerint Szászmagyaros községben a bivalyész állati betegség fel lépett. A baj tovaterjedésének megállítására a kellő óvintézkedéseket megtették.

**Ügyvédi irodámba** joghallgatót keresek azonnali belépésre. Dr. Matheovits Ferenc, Kapu-u. 48.

**„Tangó.”** Izsák Ferenc tánctanár folyó évi nov. hó 18-tól kezdődőleg, egy „Salon Tangó” tanfolyamot nyit. Bővebbet minden kedd és csütörtök este 8—10 óráig az Iparegylet (Gewerbeverein) nagytermében.

## NÉVJEGYEK

csinos kivitelben, olcsó árak mellett készíttetnek 1 órán belül az

**ÉGETŐ TESTVÉREK** nyomdájában. Kapu-utca 50. szám.

## Táviratok.

**A hírlapírók nyugdíjintézete a sajtótörvényjavaslat ellen.**

B u d a p e s t, nov. 17. A magyar hírlapírók nyugdíjintézetének tegnapi gyűlésén Seress László indítványára óriási többséggel üdvözölték a testvéregyesületeket a sajtótörvénytervezete ellen elfoglalt álláspontjuk miatt.

A gyűlésen jelen volt Kenedi Géza is, aki az indítvány ellen beszélt, aki mikor az indítvány mellett megnyilatkozott nagy lelkesedést látta, elhagyta a közgyűlést.

### Az Egyesült Államok és Mexico.

M e x i c o, nov. 17. Huerta elnök kijelentette, hogy nem fogja helyét elhagyni s amennyiben az idegeket veszély fenyegetné, lehetőleg védeni fogja őket. Az angol követ ugy nyilatkozott, hogy Anglia az Egyesült Államok pártján van.

### Tisza alkudozik a horvátokkal.

B u d a p e s t, nov. 17. Nikolics, Mazuranics, Badaj és Medakovics a szerb-horvát koalíció tagjai ma Tiszával tárgyaltak. A tanácskozás tárgya a kormánynak Horvátországban követendő politikája volt.

### A Kanadai Pacific képviselője szabadlában.

B é c s, nov. 17. Altmann Samuel, a Kanadai Pacific letartóztatott bécsi képviselőjét ma 150.000 korona óvadék ellenében szabadlábba helyezték.

### Kémkedő trónörökös.

S t o k h o l m, nov. 17. Az a hír terjedt el, hogy a svéd trónörökös neje, aki orosz nagyhercegnő, Oroszország részére kémkedett. Hivatalos helyen e hirt megcáfolták.

### Az orosz miniszterelnök Berlinben.

B e r l i n, nov. 17. Kokowzow orosz miniszterelnök feleségével együtt ma fél 8-kor Berlinbe érkezett.

### Bolgár miniszterek nyilatkozatai a balkán háborúról.

S o f i a, nov. 17. Radoslawow miniszterelnök egy gyűlésen azt a kijelentést tette, hogy Bulgária a bukaresti békeszerződésben foglalt feltételeket diplomáciai uton békésen fogja végrehajtani.

Toncsev pénzügyminiszter szerint a bulgárok szerencsétlenségének oka a Szerbiával való szövetségben keresendő, mert a szövetségi szerződés már alapjában elhibázott volt. Utána Genadiew külügyminiszter beszélt. Szerinte a Geschow kormány kellő előkészületek nélkül kezdte meg Törökországgal a háborút, mert a hadsereg nem volt kellően felfegyverkezve. Szerinte a bolgár vereség oka csakis a bolgár diplomáciában keresendő, mert a hadsereg s a nép teljesítette kötelességét.

### Elfogott kém.

Genf, nov. 17. Larjoire francia századost kémkedés miatt elfogták, mert összekötésben állott egy francia kémkereső irodával, amelynek a Rómában letartóztatott Menozzi is vitte a híreket.

## Lázár Mór

Weisz-Mihály-u. 3.  
órás és aranyműves.

Arany- és ezüstnemű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstneműt, órákat becsérel újakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

### Arany- és ékszerjavító műhelyek:

**Fachat Gyula,**  
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden szakmába vágó munkát.

### Asztalosok:

**Kiss Balázs,**  
Közép-utca 24. Épület- és bútorasztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

### Butorraktárak:

**Zachariás Márton,**  
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

### Cipészek:

**Ardeleán Szilárd,**  
Weisz-Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

**Both József,**  
Weisz-Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan esz-közi.

**Borsovitzky Lajos,**  
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

**Nagy Ferenc,**  
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

**Veress Vilmos,**  
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

### Déligyümölcs, zöldség:

**Gingold Testvérek,**  
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

### Divatáru-kereskedők:

**Graef Testvérek,**  
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruhá. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárusítja. Újdonság elegáns férfi nyakkendőben és fehérneműekben.

### Drogériák:

**Kraft és Herberth,**  
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

### Éttermek:

**Európa szálló étterme,**  
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitünő italok. Pilseni ösforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

**Sétatéri vendéglő.**  
Elsőrendű konyha. Kitünő italok. Dreher-féle korona sör.

### Fényképészek:

**Gust H.,**  
Buzasor 8. Fényképészeti és nagytitű műterem.

**Kovács Sándor,**  
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. remek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-York stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

## Ajánlható cégek Brassóban:

### Férfiszabók:

**Barabás Dániel,**  
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

**Tellmann Béla,**  
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

### Férfiszabó üzletek:

**Bartha Mihály,**  
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árak.

**Buca György,**  
Porond-utca 45. Intézetű egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

**Kósa Albert,**  
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

**Lengyel Gyula,**  
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

**Szöcs György,**  
Weisz-Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

### Gyertyagyárok:

**Peteu János,**  
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

### Gépraktárak:

**Wetzel Ottó,**  
Weisz-Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffrad és Kosmos-kerékpárok.

### Hávéházak:

**Jordáche György,**  
az alsó sétatéri pavillon bérlője. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitünő italok.

### Kárpitosok:

**Vajda Gyula,**  
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

**Persinár János,**  
Katalin-utca 20. Kárpitos, butordíszítő és paplancsináló. Elvállal minden a fenti szakmában előforduló munkákat jutányos árakban, pontos és megbízható kivitelben.

## ÉGETŐ TESTVÉREK

könyvnyomdája

Brassó, Kapu-utca 50. szám alatt.

A  
'BRASSÓI UJLAP'  
kiadóhivatala.

Telefon: 5-15.



Telefon: 5-15.

1913. évi október hó 1-én  
**Kapu-utca 50.**  
szám alá helyeztetett át.

Elvállalják: kereskedelmi nyomtatványok, üzleti mérlegek, levélpapírok, számlák, körlevelek, prospektusok, névjegy- és cégkártyák, esküvői- és bál meghívók, gyászjelentések, plakátok, valamint bármilyennemű művek és kiadványok modern kivitelben való elkészítését.

### Festék-kereskedések:

**Arsu Miklós,**  
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

### Gázfelszerelési cikkek:

**Rádium gázszerelde,**  
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállalják.

### Hefegyártók:

**Incze Károly,**  
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

**Zeides Alfréd,**  
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszonteladónak árendemény.

Elegáns és kifogástalan kivitelű polgári és egyenruhák csakis

**JANCSIKA M.**  
BRASSÓ, Vasut-utca 17.  
szerezhetők be.

Legújabb divatu kizárólag Scherg-féle gypaju szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

### Köszörűs és késesek:

**Durighello L.,**  
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörűde mótör üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközletnek.

### Keftüzletek:

**R. Mihaletz utóda,**  
Kapu-utca 13. Első brassói keftüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusító árendeményben részesülnek.

### Kötélgártó:

**Hertrich József,**  
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett Viszonteladónak árendemény.

### Mechanikus:

**Littmann Róbert,**  
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

### Női fodrászok:

**Ludovica Soos,**  
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kínultott haj megvételre kerestetik.

### Női füző-üzlet:

**Hurtig M. özvegye,**  
Hirscher-u. 6.

### Órás és ékszerészek:

**Gantz József**  
Fekete-utca 24. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

### Szizgyártók:

**Mooser Mihály,**  
Hosszu-utca 37. Szizgyártó, nyerges és bőrdöndős. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

### Szűcsök:

**Szabó Béni,**  
Kórház-utca 11. Szörmeáruk javítását, átalakítását, fehér szörmek tisztítását, valamint mindennemű szörmeáruk készítését új szörmekből legutolsó divat szerint készítetek mérsékelt árban. Raktáron tartok különféle szörmeket. Elsőrangú szakmeretemet folytán a legmagasabb igényeknek is megfelelek.

### Vegetisztítók:

**Schmitz József,**  
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Cspikét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

### Vendéglők:

**Bartha-féle vendéglő,**  
(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulólhelyek, jó konyha, kitünő italok, kóba-nyai és Czelli sör.

### Vésnökök:

**Nähmajer Ferenc,**  
Weisz-Mihály-utca 17. Pecsétnyomók, cimerek legjobb kivitelben készülnek.

**Sole Lipót,**  
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himzőminták, monogramok és a szabadalmazott marhalevél-szarazbélyegző készültékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz-Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben Telefon 5-35.

## Kovács Ferencz

műbutorasztalos, BRASSÓ, Kórház-utca 66. szám.

Elvállal mindennemű és minden stílu műbutor épület és templomi berendezéseket szolid árak mellett. — Egyedüli elárusítója a világhírű **Szendersky-féle Patrut lentov reparator tisztító szernek**, mellyel bárki butorát, legyen az matt, vagy fényezett, **újja tisztíthatja**. Kellemes illata folytán közkedvelt. Fél üveg ára 1.60 kor., egész üveg ára 3.20 korona. 1 nagy üveg elegendő 2 szoba-butor teljes tisztítására.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.